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Drágán fizeti meg Anglia a Németország elleni légitámadásokat
Hitler német birodalmi vezér és 

kancellár müncheni beszéde volt a 
hétvég politikai eseménye. Ezt a be. 
szedet — mint a Führer minden ed- 
digi megnyilatkozását, — a biztos 
győzelem tudata hatotta át. Különös 
ügyeimet kelt a beszédének az a r„ 
sze, — s ezt az amerikai sajtó is ki- 
emeli, — amelyben az Egyesült Ál­
lamok háborús készülődésével fog. 
lalkozva, bejelentette, hogy, szemben 
Roosevelt tüzelési parancsával, utast, 
tóttá a német hajókat, csak akkor lőj. 
jenek az amerikai hajókra, ha azok 
őket megtámadják. Ezzel már eleve 
kilátástalanná tette Rooseveltnek min­
den későbbi, oh/irányu próbálkozását, 
hogy a tüzelési parancs folytán fel­
tétlenül bekövetkező ném.et-amerikai 
tengeri összecsapásért Németország- 
ra. hárítsa a felelősséget s a német 
haditengerészetet bélyegezze támadó­
nak.

Nem, kevésbé figyelemreméltó a 
Führernek az a bejelentése, hogy Né­
metország ismét olyan meglepetéssel 
log szolgálni, amitől a londoni urak­
nak leesik az álluk Miután tudjuk, 
hogy a németek vezére még sohasem 
beszélt a levegőbe, hanem minden 
megnyilatkozása mögött a megmásít 
hatatlan valóság állt, — teljes biza­
lommal tekinhetünk a jövő elé és bi­

zonyosak lehetünk afelől, hogy Né 
metország ebben a hatalmas, élei- 
h°lálküzdelemben meg nem játszotta 
ki utolsó kártyáját

Az Uj Nemzedék írja: A hétfőre vir­
radó éjjel Berlinbe érkezett jelentések 
szerint a német csapatok körülbelül 
50 kilométerre állnak Moszkvától és 10 
kilométerre Leningrádtól és valamivel 
több mint 30 kilométerre Szebasztopol- 
tól. Ezenkívül közel állnak Rosztovhoz 
és Kercshez. A Moszkva körüli arcvo­
nalon a német csapatok kézigránáttal 
és lángszóróval felszerelve legutóbb 53 
erődöt foglaltak el.

A német véderöföparancsnokság ko 
ra délutáni rendkívüli jelentése szeriül 
a német csapatok a Ladoga-tó partja: 
elfoglalták Tichwin fontos vasúti cső 
mópontot.

Helsinkiből jelentik: (Stefani) a 
szentpétervári arcvonalról érkezett je 
ientések szerint a tél inkább a néme 
tek, mint a bolsevikiek javára dolgo­
zik. A jelentés szerint a kemény hideg 
megnehezíti a passzív védelmi szolga­
latot. így a tűzoltók munkáját teszi 
nehézzé, mert a csőből a levegőre éri 
viz azonnal megfagy. Az időjárás kő 
vetkeztébon a halálozások száma is no 
vekszik. Mindenfajta tizem munkája 
megbénult. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A New- 
york Daily Miror megállapítja, hogy 
az angolok bombázó veszteségeit csak 
akkor lehet igazán látni, ha meggon­
doljuk, hogy az angolok egy éjszakán 
több bombázót vesztettek, mint amsny- 
nyit az Egyesült Államok egy hónap 
alatt tud építeni. Kétségtelenül az 
Angliában uralkodó politikai nyugta­
lanság volt a főoka a vállalkozásnak 
és igen valószínű, hogy az angol köz­
véleménynek tetteket sürgető magatar­
tása bűnös ennek a támadásnak a vég- 
iehajtásában. Egyáltalán nem valószí­

nű az a vélemény, amely szerint Né­
metországot légitámadásokkal térdre 
lehet kényszerültem. A józanul gon­
dolkodó angolok ezt már régen tud­
ják.

Mint a Newyork Times Londonból 
jelenti, a visszatért angol repülők ki­
jelentették, hogy látni kell a berlini 
légv delmet ahhoz, hogy olyasvalamit 
egyáltalán lehetségesnek tartsanak. A 
birodalmi főváros légiterében pokoli 
volt az elhárítás — mondották az an­
gol repülők. (MTI)

üiafib dékmerikai cégek Kerültek 
az Egyesült Államok fekete listájára

Washingtonból jelentik: (NTI) A kül­
ügyi hivatal uj fekete listát közölt a 
nyilvánossággal, amely 650, állítólagos 
tengelybarát délamerikai cég és egyes 
személy nevét tartalmazza. Ezzel már 
három fekete listát tettek közzé az 
Egyesült Államokban 1523 névvel. MTI

Mexikóból jelentik: A Mai Nap érte- 
sülése szerint a német nagykövet a 
mexikói kíilügyminisizterhez emlékira­
tot intézett, amelyben erélyesen meg- * 
cáfolja a latin-amerikai államok mi­
osztását ábrázoló térkép létezését

Gyorsan nyomulnak előre 
a finnek Észak felé

ciui ternep íetezes-ét

Holnap kezdi meg a képviselők áz 
a költségvetés tárgyalását

Stockholmból jelentik: (Német IT) A 
Stockholms Tindingennek a finn harc 
1,'1’re kiküldött tudósítója jelenti, hogy 
a finn előnyomulás észak felé gyor­
san folyik. Az angol és amerikai kö­
röknek Finnországra gyakorolt, nyomá­
sa az észak felé való előnyomulással 
arányosan fokozódik. (MTI)

török lap véleménye staun
LEGUTÓBBI BESZÉDÉRŐL

A.nk'ir>ncl jelentik: (NTi) Az Ikdam 
c nui lap Sta'in legutóbbi baszó level 
R'gla’kozva megállapítja, hogy a be­
széd egyáltalán nem vette számításba 
a valóságos helyzetet és annak követ­
kezményeit. Stalin állításai a szovjet, 
sietve a német veszteségekről, nem fe­
linek meg a valóságnak. Olyan had­
sereg — állapítja meg a lap — amely 
visszavonulva több, mint másfélmillió

négyzetkilométernyi területet volt 
kénytelen átengedni az ellenségnek és 
állandó támadásokat kellett kiállnia 
sokkal nagyobb veszteségeket kellett 
elszenvednie, mint amilyeneket Stalin 
bevallott. Ha a veszteségek tényleg ak­
korák lennének, mint amilyeneket Sta­
lin állított, akkor jogosan fel lehet 
tenné a kérdést, miért vonult vissza a 
szovjet hadsereg? Ami a Stalin által 
említett második arcvonal létesítését, 
illeti, nehéz elgondolni, hol lehet ez a 
második arcvonal, minthogy a kauká­
zusit sem lehet annak számítani, vi­
szont az angolok nem képesek tyry 
nyugati arcvonal felépítésére.

Az UIus megállapítja, hogy Stalin 
beszéde a szovjet expanzió végét je­
lenti. Ez a lap is megállapítja, hogy a 
második arcvonal létesítése igen nehéz 
kérdés. (MTI)

(MTI) A képviselőház plénuma hét 
főn délben formális ülésre gyűlt össze. 
Az ülésen megjelent a belügyminiszter 
és az igazságügy miniszter. Tasn á-
d y-N agy András elnök 12 óra 10 
perckor nyitotta meg az ülést. Megem 
.ékezett Huszár Károly volt miniszter­
elnök elhunytáról. Szavait a Ház tag­
jai helyükről felállva hallgatták végig. 
Huszár Károly emlékét a Ház jegyző­
könyvben örökítette meg. Ezután kü­
lönböző elnöki bejelentések következ­
tek. Az elnök felolvasta a finn képvi­
selőház elnökének a magyar ország­
gyűlésnek küldött táviratát. A távira­
tot a Ház lelkes tapssal és éljenzéssel 
fogadta. Ezután az állandó összeférhe­
tetlenségi bizottság beterjesztette jelen­
tését Eckhardt 1 ibor képviselői man­
dátumának megszüntetéséről. A belügy­
miniszter törvényjavaslatot terjesztett 
be a törvényhatósági bizottsági és a 
községi képviseleti testületek tagsági 
jogának szabályozásáról. Az igazság­

ügyminiszter javaslatot terjesztett be 
a földbirtok rendező bíróság megszün­
tetéséről és az ezzel kapcsolatos intéz­
kedésekről. Iraántcy Papp Elemér, a 
pénzügyi bizottság előadója beterjesz­
tette az együttes bizottság jelentését az 
1942. évi állami költségvetés tárgyalá­
sáról. A Ház a költségvetés tárgyalásá­
ra kimondotta a sürgősséget.

A Ház az elintik napirendi inditvá- 
nyara úgy határozott, hogy legköze­
lebbi ülését holnap délelőtt tó óra­
kor tartja és annak napirendjére az 
1942. évi állami költségvetés egyes 
tárcáinak tárgyalásét ttjai ki. A Ház 
továbbá úgy határozott, hogy a mi­
niszterelnöki tárca kapcsán le tárgyi- 
tandó közellátási tárca tárgyalására 
legfeljebb 8 órát sz-aveznak meg Az 
ülés féflegy óra után ért véget.

Az Esti Újság írja Reményi- 
Schneller pénzügyminiszter ma dél- 
ben néhány napi tartózkodásra Ró- 
mába utazott-
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Angliának rövidesen vállalnia 
kell azt a terhet, amelyet most 

a Szovjetunió visel
A Krim félszigeten tovább folyik a megvert ellenség üldözése. — Jaltát 
elfoglalták a német csapatok. — Három egymást követő szovjet táma­

dás omlott össze a keleti arcvonal északi szakaszán
Vezéri főhadiszállás (NTI.): A véd 

erő főparancsnokságra közli: A német 
és román csapatok eredményesen 
folytatják a megvert ellenség üldözé­
sét a Krimi félsziget déli; partvidéke 
mentén és a keresi föUdsz árosban- Jal 
tát elfoglaltuk- Az angol és a skót ke 
leti part óik előtt német harci-gépek 
íh a jók ara vá nőkből e Isii lyeszt-e ttok hat 
ellenséges kereskedeknl hajót 3S.00C 
tonnával. A Faroe r tengerré szén el- 
sülyesztettünk egy kisebb szá Hí tőha­
jói Német zuhanóbornbázók a mára 
virradó éjjel nagyméretű bombákká' 
árasztották el Dover kiíkötőkerende­
zéseik Német vadászok brit támadás' 
kísérletek során lelőttek 23 brit gé­
pet. A légvédelmi tüzérség két gépet 
lőtt le. Brit bombázók a mára vir­
radó éjjel támadást intéztek Nyugat- 
Németország ellen. A támadásnak a 
polgári lakoság köréből néhány áldo­
zata van. A támadó gépek közül 9

Berlinből jelentik (NTI.): A nemet 
tüzérség a keleti arcvona! északi sza­
kaszán november S-án már csirájá­
ban elfojtotta a bolsevik lek kétségbe­
esett, kitörési kísérleteit. A szovjetnek 
három egymást követő támadása 
omlott össze. A finn arcvonalon a 
finn csapatok az elmük napokban 
njább tért nyertek- (MTI.

110 ezer fonna hajóteret 
vesztett Angisa az elmúlt 

héfen

É

Berlinből, jelenük (NTI-): A hétfő­
re virradó éjjel brit bombákat dob- 

T tak le É szak nyugat-Németországra 
Katonai vagy hadigazdálkodási kár1 
nem okoztak. A polgári lakosság kő 
rében néhány halottja és sebesültje 
van a támadásnak- (MTI.)

Berliniből jelentik (NTI.): Német 
harcigépek a 10-re virradó éjjel több 
hullámban támadást Intéztek egy ke­
let-angliai kereskedelmi kikötő ellen 
-lő látási viszonyok melleit nagy ki­
terjedésű tüzeket figyeltek meg. A tü­
zeket robbanások követték. (MTI )

Berlinből jelenük (NTI.); November 
2-től november 8-ig a brit légierő 85 
zépet vesztett. A birodalom felett a 
tegnapra virradó éjjel a brit légierő 
>7 gépet, vesztett. Ezzé, szemben a 
.lémet légierő vesztesége mindössze 
négy gép volt. Az elmúlt héten a brit 
kereskedelmi hajózás 110-000 tonna 
hajóteret veszített. Különösen ered­
ményesen harcolt a német légierő a 
keleti arcvonalon, ahol állandóan tá­
madták Lenmvrádot é« Moszkvát 
(MTI-)

az angoloknak magukra kell vállai- 
niok, sokkal súlyosabb, mint amilyen­
ben eddig részük volt Rövidesen vá1- 
lalmunk kell azt a terhet, a melye’ 
most a bolsevikiek hordanak (MTI-) 

Neunjorkból jelentik (NTI.): A 
IIears! lapok egyik neves közírója 
szerint az Egyesült Államok hadere­
jének előkészületei; tavaszi hadjáratra 
utalnak. Katonai körök, valamint a 
szenátus azt a nézetet vallja, hogy az 
amerikai akciók célja Dakar, vagy 
Spanyol-ország lesz (MTI-)

Rómából jelentik (MTI): Az an­
gol közvélemény — írja a í'ribvnn, 
— igen sokat foglalkozik Bedford 
herceg esetével Bedford herceg az 
angol arisztokrácia egyik legismer

tebb tagja, akti az akóházban nvil­
lan megvádoltak. A vadat arra ala­
pították, hogy a belügyminiszternek
kezébe került a herceg egyik levele 
amelyben Bedford herceg megálla­
pítja, hogy a Szovjetunió összeomlása 
után Angliának semmi lehetősége 
sincs a döntő győzelemre. (MTI.)

Stockholmból jelentik (NTI-): Sok 
csalódás ért bennünket, gyakran tör­
téntek tévedések is — mondotta az 
angol miniszterelnök scheffieldi be­
szédében és megjegyezte hogy biza­
kodásra készteti Angliát, ha látja, 
hogyan harcol Stalin, a nagy harcos 
a vitéz oroszok élén és ha az Óceá­
non túlra tekintve látja, mint indít­
ják el az amerikai hadihajókat. MTI

Kuezik Sándor nyomdász, Kádas Sán. 
dór géplakatos akik 34 éve dolgoz' 
nak munkaadójuknál, Horváth U 
jós mészáros Csdhányovszky József 
asztalos 32 éve Heinrich János gén. 
lakatos 30 éve, K'eits János szabó 
Maár Dénes lakatos és Tury Sándor 
lakatos 29 éve. Fehér János gát tere- 
28, Fábián Sándor betonmunkás 27 
és Széles V. István asztalos 26 éve 
dolgoznak munkaadójuknál.

Ezek közüli a nagyváradi; es bibe- 
megyei kitüntetettek okleveleit éj 
pénzjutalmait, nyújtották át a szom. 
bat délutáni ünnepélyen, míg a szak 
már megyei ekét külön ünnepség ke" 
rétében fogják átnyújtani Szabná 
ron.

Útra tárgyalja a törvény­
szék Tart Sándor halálos 

balesetének bűnügyét

A hűség és becsületes 
munka luíc&kma

Kiosztották az öreg iparosoknak a kereskedelmi 
miniszter elismerő oklevelét és ajándékát

Nagyvárad. Saját tud A becsületes 
munkát, a kő t e 1 ess égte! j" esi t é sben va­
ló állhatatos kitartást ünnepelték 
szombaton délután a Kereskedelmi és 
Iparkamarában- Tizenhét nagyváradi 
és biharmegyei munkást tüntetett k: 
az ipar- és kereskedelmi miniszter el­
ismerő oklevéllel és pénzadomány- 
nyal s a kitüntetéseket ünnepélyes 
xeretek között nyújtották át a tisz­
tességes munka derék katonáinak 
Van a kitüntetésben részesültek kö­
zött olyan is, aki 56 éve dolgozik fá­
radhatatlanul ugyanannál a cégnél

de mindegyiküket legalább huszonöt 
évi munka telje sites fűz.1 ahhoz a vál­
lalathoz amelynek ma is szolgálatá­
ban állanak- A Szent László-nyomda- 
vállalat nyomdai üzemvezetője. Ve. 
ress Gyula is a kitüntetettek között 
van, aki: immár több mint 40 éve 
dolgozik munkaadójánál s ez idő alatt 
olyan emberi értékekről és munkás­
szaka vato’t Ságról tét; tanúbizonysá­
got. hogy teljességgel méltónak mu­
tatkozott az elismerő megkülönbözte­
tésre. amelyben részesült.

Nagyvárad. Saját tud. A nagy\aradi 
közönség előtt emlékezetes az a sze­
rencsétlenség, amely 1939 Julius 16-án 
történt a Szent László-tér és a Beöthy 
Odön-utca sarkán álló görög katolikus 
templom javítása alkalmával, amikor 
Tarr Sándor kőműves, az építési áll­
ványról lezuhant és szörnyet halt. A 
rnmán büntetőbíróság gondatlanságból 
okozott emberölés büntette miatt indí­
tott eljárást Denderle Vilmos, Mihuc 
György kőművesek és társa ellen. Az 
ügyben volt már főtárgyalás kitűzve, 
a vádlottak azonban kérelemmel for­
dultak a törvényszékhez és a tárgya­
lás elhalasztását kérték, azon a cí­
men, hogy védőjük rir Lintner Bka, 
aki az ügyet kitünően ismeri, katonai 
szolgálatot teljesít és kérték személyes 
megjelenését. A törvényszék helyet 
adott a kérelemnek s emiatt el is na- 
polt a a tárgyalást.

Hétfőn délelőtt kezdte meg a főtar- 
gyalás folytatását, a törvényszék, újra 
kihallgatva a megjelent három vádlot­
tat. valamint a. szakértőket. A rendkí­
vüli alapossággal folyó főtárgyalás la­
punk zártakor még tart.

Mii
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tek a 
sósai 
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Hifiéi 
cosok 
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ezokr. 
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kés rf 
öemze 
tolták 
borub, 
18 naj 
zanul 
hetett 
fástala 
megró I 
főtt be 
szántás 
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jén ke

űrügye 
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A ve 
nyugati 
lóknak 
visszavi

Ákrasziatlnánál ünnepiem 
fogadták hazatérő bonvé- 

delnket
ünnepélyes keretek között adták át 

a kitüntetéseket

Tavaszi hadiáraira készéi; 
Amerika (?)

Amszterdamból jelentik (NTI) 
hord Beaverbroock benődet mondott 
Manchesterben. Beszédében óvaintet. 
te hallgatóságát hogy a Szovjet ellen- 
á 11 ók épe s-ségóbon h 'z-akodjék-

Súlyosan kell szenvednünk — 
mondotta — és ez aló) sem férfi sem 
ásvány nem vonhatja ki inasát. Amit

A kitüntetések átinyujtásának ün­
nepélye délután öt órakor kezdődőt: 
a Kereskedelmi és Iparkamara dís>z- 
t érmében- Az elnöki emelvényen 
Horváth Árpád a Kereskedelmi és 
Iparkamara kormánybiztosa Cúffr-i 
Kálmán főispán. Sods István polgár 
mester és dr. Olasz Vilmos, a Keres 
ke del mi é? Iparkamara főtitkára fog 
latiak helyet, a közönség körében pe 
dig a kitüntetettek, családtagjaik, ba 
rátáik és ismerőseik mellett ott vöt 
tak azoknak a vállalatoknak az alkat 
nnazot'ai. amelyek kötelékébe a ki 
tüntetésben részesültek tartoznak 

Horvá'-h Árpád rövid megnyitó

beszédben méltatta a kitüntetett rnun­
iók érdemek, majd Olasz Vilmos 
iparkamarai főtitkár mondott hos­
szabb beszédet-

— Az állam gazdasági gépezetében 
— mondotta. — épp oly jelentős sze­
repük van a gép apró szegeinek csa- 
varainak, mint a hatalmas lendítő­
kerekeknek. vagy más nagyobb alka'- 
részéknek. S aki szívén viseli a gé­
pezet sorsát époiv szeretettel és meg­
becsüléssé! fordul a szegecsek és csa­
varok felé. mint amilyen gonddá' 
ápolja a lendítő ke re keket - Ezért 
fordult most a miniszter kitüntető 
figyelme a munka egyszerű közkato­
nái felé-

Kik részesültek jutalomban
Beszéde elhangzása után minden 

egyes biharmegyei és nagyváradi ki­
tüntetettnek átnyuj'toita a miniszter 
díszes tokba helyezett elismerő okle­
velét és borítékban az egyenként 100 
pengős jutalmat, amely ‘ utóbbinak 
jelképes voltát elismerő szavak .ve­
rőiében hangsúlyozta ki.

Kitüntetésben részesültek a követ.

kezük: Szakáll Ferenc ács ak 56 éve 
dolgozik egy szatmárnémeti vállalat­
nál. Lupsánszky János gyári munkás 
53 éve dolgozik vállalatánál. Veress 
A- Gyula, aki negyven éve ml a 
v-.vr-w I nyomdává! la lat szolsá-

1 -iban. János lakalosseged
35 év-e dolgozik egy révnél, Zipsz 
Antal molnár, Dombi Lajos kőfaragó.

Aknaszlatina. (MTI-) Ünnepélyes 
keretek közt fogadták a keleti harc­
térről hazatérő honvédeket Aknaszla- 
tinán. Vasárnap a kora reggeli órák­
ban n-agy tömeg helyezkedett el az 
országút mellett- Az utászok dísz- 
emelvényt emeltek az előkelőségek 
számára- Az országúton mintegy 5 
kilométer hosszúságiján sorakoztak 
fel a hazatérő honvédek A honvédel­
mi miniszter érkezésé’ a Himnusz 
hangjai jelezték. Az első hegyi dan­
dár parancsnoka jelentkezett a Kor­
mányzó Ur képviselője előtt, aki 
autón vonult el a honvédek a re vona­
la előtt A honvédelmi miniszter ez­
után az emelvényre lépett és onnan 
köszöntötte a honvédeket. A Kor- 
mánvzó Ur neveken üdvözölte a dan­
dár harcosait, akik az egész világ 
előtt bebizonyították, hesy él még a 
magyar virtus Az egész nemzet bálá­
ja elsősorban azoké. akik fiatal életü­
ket a magyar hazáért áldozták fel 
Ugyanez a hála és köszönet illeti meg 
azokat is. akik vérük hu Hatásával ál­
doztak a magyar hazának A magyar 
nemzet a hősi halottak hozzátartozói­
ról a 1-ec messzebb menően kíván gon­
doskodni. Bariba Károly honvédelmi 
miniszter ezután átadta a kitünteté­
seket majd a különböző honvédala­
kulatok dís’zmenetben elvonultak 3 
miniszter előtt.
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HITLER ADOLF;

Bármeddig tartson ez a háború 
az utolsó zsizlóaij, meisr harcsíni fos 

- nemei lesz
Európa ^rff°tLarlinémet 0tíhon arcv°na!a és azontúl egész 

P aM' - Be^n ”cm a világ fővárosa lenni, Was-
nington pedig- nem tesz az,

Münchenből jelentik: (NTI.) Mint 
minden évben, az idén is összegyűl 
tek a nemzeti szocializmus öreg bar 
rosai a Löwbrau pincében. A vezéri 
főhadiszállásról Münchenbe érkezett 
hitler x ezér és kancellár az öreg har­
cosok előtt beszédet mondott.

Beszéde elején utalt mégegyszer 
Szókra a fáradalmakra, amelyekké 
19.39-ben a tarthatatlan állapotok hé 
ké-s rex iziojára törekedett. Bizonyos 
nemzetközi erők azonban meghiúsí­
tották fáradozásait, mivel Európa há­
borúba sodrása volt az érdekük. A 
18 napos lengyel hadjárat minden jó­
zanul gondolkodó politikust meggyőz­
hetett volna arról, hogy milyen kilá­
tástalan minden kísérlet Németország 
megrontására. Az ellenség felé nyúj­
tott békejobbját ennek ellenére visz- 
szantasitották. Németország ellensé­
gei a politikai menekültek szemüveg­
jen keresztül látták az új Németor­
szágot. b innország megsegítésének 
ürügye alatt Norvégiára és" Svédor­
szág érckincseire akarták rátenni ke­
züket.

A vezér ezután megemlékezett a 
nyugati hadjáratról, amely az ango­
loknak alkalmat adott a dicsőséges 
visszavonulásra. A nyugati hadjárat

után
felé.

békejobbját nyújtotta Anglia

I $2S¥ietiiiiié

A német sikerek mellett — 
mondotta Hitler, - láttam azokat az 
áldozatokat is amelyektől nemcsak 
sajat népemet, hanem az egész vilá­
got megkímélhettem volna. Különö­
sen a páratlan nyugati győzelem után 
nem volt értelme a háború folytatá­
sának, éppen Anglia számára s akkor 
valóban nem állott semmi sem útjá­
ban az értelmes békének, hiszen Né­
metország és Anglia között tulajdon­
képpen csak mesterséges ellentétek 
vannak. De nz n megátalkodott ita­
lozó, aki Anglia sorsát immár csak­
nem két év óta a legfelsőbb helyen 
intézi, békekészségemet ismét gyen­
geségre magyarázta. Az ő háta mö­
gött húzódik meg a világnak az a ve­
szedelmes gyujtogatója, aki mindig a 
más nemzetek viszálykodásából élt. a 
nemzetközi zsidóság.

A nemzetiszocializmus a maga kör­
zetében egyszersmindenkorra elin­
tézte ennek a veszedelmes gyűjtoga 
tónak a kérdését de amint a zsidóság 
a történelem folyamán mindig talált 
embereket a maga számára, akik sze 
keret tolták, úgy történt most is.

ziik meg az ellenséget. Finnország, 
Románia és Szlovákia készséggel állt 
iNémetország oldalára. Bulgária is fel­
ismerte a veszélyt és a nagy törté­
nelmi pillanat tudatában Magyaror­
szág is hsi elbatározá ra szánta el 
magát. A jelenlegi harcot Németor­
szág is hősi elhatározásra szánta el 
Európa léte vagy nem léte forog 
kockán.

A Führer ezután a következőkben

ismertette a szovjet hadjárat eddigi 
eredményeit:

\ foglyok száma 3 millió 600 
ezer. Ha feltesszük, hogy egy elesett­
re három-négy sebesült esik, akkor 
legalább 8—10 millió ember esett ki 
a küzdelemből. A hárommillió 600 
ezer fogoly ugyanannyi elesettet je­
lent. Ha most Stalin megállapítja, 
hogy mi négy és félmillió embert ve­
szítettünk és Oroszország csak annyit 
amennyit Stalin közölt, azt kérdez­
hetjük. miért kellett akkor az oro­
szoknak másfélezer kilométert x'issza-
szaladnic-k?

A hadianyag, amelyet eddig zsákmá­
nyoltunk, mérhetelen. Eddig 15.000 
repülőgép 22.000 páncélkocsi és 
27.000 ágyú. Eddig 1 millió 670.000 
négyzetkilométert szálltunk meg. — 
Ezen a területen van az orosz nyers­
anyagok és az ipar 60—70 százaléka. 
Minden reményünk megvan arra, 
hogy ezt a Franciaországnál ötször, 
Angliánál hétszer nagyobb területet 
a legközelebbi jövőben újabb hatal­
mas savokkal fogjuk gyarapítani.
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— Az úgynevezett demokratikus 
államokban — folytatta a Führer 
ahol a miniszterelnök és hadügymi 
niszterek sokszor nagy számú hadi- 
részvény birtokosai, különösen küny- 
nyii a nemzetközi zsidóság helyzete, 
mert anyagi érdekeiknél fogva von­
ják be a felelős tényezőket a nagy 
x dággyujtogatásba. Csak természetes, 
hogy egy szép napon az a hatalom is 
fel akart lépni ellenünk, amely felett 
ez idő szerint leginkább uralkodik a 
zsidó szellem, a Szovjetunió, amely a 
zsidóságnak legnagyobb szolgája. Eb- 
beo az allamban két évtized folya­
min az egész nemzeti intelligenciát 
lemészárolták s az az egészen ala- 
csonyrentiü embertömeg, amelv meg­
maradt, 80 százalékban zsidó népbiz­
tosok terroruralma alá került. Az az 
ember, aki átmenetileg ennek az ál­
lamnak urává lett, nem egyéb, mint 
eszköz a világzsidóság kezében és ha 
Ftaliu látható is az előtérben, mögöt­
te mindenesetre Kaganovics áll és

■ a zsidóság legnagyobb
szolgája

mindazok a szovjetzsidók aki!, ezt a 
hatalmas államot vezetik.

— Még be sem fejeződött a Balkán- 
háború, amidőn biztos hírforrásból 
tudomást szereztünk az angol alsó- 
háznak egy titkos üléséről ahol i* 
Churchill úr kijelentette: ,,A legbiz­
tosabb hírforrásból szerzett értesülé­
sek alapján biztosíthatom Önöket, 
hogy a Szovjetunió egy év, legfeljebb 
másfél év múlva a mi - Maiunk in fog 
harcolni. Ezzel a kijelentéssel pár­
huzamosan érkeztem a jelentések 
hogy ke Ieti határainkon túl lázas 
munka vette kezdetét. Alig néhám 
hónap leforgása alatt 900 új repülő 
tér építését kezdték meg a Szovjet 
ben A fegyverkezési ipart soha ed 
dig nem látott mértékben fokozták 
fel. Agyagkunyhók helyén gyártele 
pék emelkedtek és csak a vak nem 
látta, hogy olyan áradat készül el­
epni nemcsak bennünket, hanem 

egész Európát, amely mellett Dzsin- 
gi-szkán irtóhad járata is eltörpült 
volna.

JUumm (ftiälkk
Ragyogó műsor, SERESS -fázz.

„Presztízs-szempontokért egyetlen 
német katona vérét sem áldozom feli“

Mart, melyben egész Európa léte, 
vagy nemléte forog lacián

— Látva mindezeket, ismét bevált 
módszerünkhöz folyamodtunk, hogy 
'egalabb néhány nappal előzzük meg 

ellenséget a támadásban. Parancsot

adtam, hogy ezúttal is mi támadjunk. 
Tudtam hogy a harc kemény lesz, 
de azt I«. hogy a siker kilátásai annál 
nagyobbak, minél gyorsabban eloz-

— Ha Londonban úgy szeretnék a 
dolgot feltüntetni, hogy Leuingrác 
körül megtört a német támadó len­
dület. erre csak azt válaszolhatom: 
engem presztízs-szem,pontok sohasem 
vezettek és nem fognak vezetni. Le- 
ningrád már a mi kezünkben van s 
hogy inkább ma kapituláljon, mint 
holnap, ezért egyetlen német katoná­
nak a vérét sem fogom, feláldozni. 
Ha továbbmenően azzal vigasztalják 
magukat Londonban, liogv Leningrad 
csak romhalmaz formájában fog né­
met kézre kerülni, erre viszont azt 
válaszolom: ..Bennünket egyáltalán 
nem érdekel, hogyan kerül Lenins,rád 
a kezünkre. Nekünk nincs Leningrad- 
ra szükségünk, ellenben eltökélt, szán­
dékunk az ott körülzárt bolsevista 
haderők megsemmisítése. Azt is han­
goztatják, hogy hadoszlopaink hetek 
óta nem haladnak tovább. Erre csak 
azt x-álaszolom, hogy saját stratégián­
kat minden esetre mi állapítjuk meg 
és nem engedjük, hogy azt London­
ból diktálják nekünk. Egyébként ma­

gam a most oly szívesen felhánytor- 
gatott villámháboru-szót, amelyet 
egészen ostobának tartok, soha sem 
szoktam használni. De ha egyáltalán 
van viiámháboru, az amit a német 
haderő keleten müvei 4 hónap óta, 
valóban annak nevezhető.

A Führer ezután utalt arra. hogy 
sokan félreismerték óvatosságát-

— Nyugaton ón uigy készültem, — 
mondotta, — hogy a túlsó oldalon is 
felléphessek. Ha az angoloknak ked­
vük van támadást indítani, akkor 
csak annyit mondok, kezdjék gyor- 
sabban. Az arcvonaf mögött ott át}, a 
második arcvonal, a német otthon 
arcvonala és mögötte a harmadik, 
amelynek neve. Európa. Az ellenség 
egyébként azt mondja, hogy az airc- 
vonal mögött zendülés van. Azok, 
akik forradalmat csinálhatnának. — 
mondotta Hitler, — már régen nin­
csenek itt, hanem Angliában. Min. 
denl el lehet képzelni, csak azt nem. 
hogy Németország megadja magát. Ha 
ellenfeleink azt mondják, hogy a há­
ború ez esetben 1942-ben is tart azt 
mondom, tarthat tovább is.

Válasz Washingtonnak
Beszéde további során Hitler ki­

tért Amerika háborús üzelmeire:
— Amerika elnöke — mondotta, — 

aki Lengyel-ország háborús lépéséért 
is felelős volt és aki Francia országot 
i9 rábírta a háborúba való belépésre, 
azt hiszi, hogy a tüzelési paranccsal 
megfélemlíti Németországot- Roose­
velt elnök azt parancsolta hajóinak, 
hogy mihelyt német hajót Iáinak, Jöj­
jenek rá, én pedig a német hajóknak 
azt parancsoltam, hogy mihelyt ame­
rikai hajót látnak, ne Jöjjenek rá.

Ha azonban egy német hajót megtá­
madnak, védekezzen. Arra pedig le­
gyen elkészülve Roosevelt ur, hogy 
minden hadianyagot szállító amieri- 
kai hajó a tenger fenekére fog ke- 
rüilmii.

A keleti hadszíntérről szólva meg- 
említette, hogy a német katonák lát­
tak egy olyan országot, ahol a munka 
egy töredékével többszörös ered­
ményt _Lehetne elérni. Ezen a terül«- 
len mégis az embereknek alig van 
annyijuk, hogy egy főzőedényt a ma

i
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gukónak mondhatnának- A szovjet- 
paradicsomban a rabszolgaság ural­
kodik- A félig éhen ka It emberek a 
zsidók rabszolgái.

A londoni uraknak 
megint el fog állni 

a lélegzetük
_ Ha Angliában azzal vigasztalják

magukat, hogy az Unió harlbaszállá- 
sa 125 millió emberrel növelné a fen- 
gelyel'lcnes frontot. erre ezt válaszo­
lom: Németországban a Protektorá 
tusban és a Főkormányzóságban szin­
tén 125 millió ember dogozik a ne­
met győzelemért. Ha pedig a Német­
ország oldalán harcoló =zövetségeFj>- 
két is számiba vesszük, ez a szám 260 
millióra emelkedik Ha. végül számí­
tásba vesszük nrncTama országokat, 
amelyek közvetve állnak mellettünk, 
nyugodtan állíthatjuk, hogy a de­
mokráciáik legalább is 350 millió 
európaival találják szemben magu­
kat-

_ A Németország ellen beállított
hadiipar terén — folytatta a Führer. 
— Londonban mostanában szívesen 
dobálóznak számokkal, fin nem fo­
gok számokkal dobálózni- De azt. 
mondhatom, hogy dolgoztatunk, mi 
is a hadipar terén és ha el fog jönni 
az ideje, a londoni uraknak meffiv' 
el fog álla.ni a lélegzetük is attól, amit. 
mi dolgozunk ezen a téren Wilkie úr 
kijelentette, hogy két lehetőség van- 
vagy Washington, vagy Berlin lesz 
a világ fővárosa. Erre azt mondha­
tom, hogy Berlin nem akar a világ 
fővárosa lenni, Washington azonban 
nem válik soha azzá

Az európai arcvonal 
kialakulásával a legna­
gyobb veszély elhárult
A továbbiakban megemlékezett a 

Vezér Olaszországról Is és azt mon­
dotta, hogy ezt az országot is min­
dig mostohán kezelték, kijátszottak s 
azt sem tudja, honnen vegye elő a 
mindennapi kenyerét Két forrada­
lomról van szó, amelyek különböző 
időpontban, különböző formában 
ugyanazon céllal indullak el és °zt a 
célt közösen elérik. Ma majdnem 
egész Déllkelet-Európa oldalunkon áll 
és Európa egyéb nagyrésze is érzés­
ben a mi arcvonalunkon áll. Ez év 
végén nyugodtan elmondhatjuk, hogy 
az európai arcvonal kialakulásával a 
legnagyobb veszély elhárult

Beszéde végén Hitler vezérkancel- 
Lár érintette Roosevelti elnöknek azt a 
nyilatkozatát, amely egy állítólagos 
Dél-Amerikát felosztó német térkép­
ről, valamint a keresztény vallások 
tervezett megszüntetéséről szól és 
mind a két híresztelést a legostobább 
dajkamesének minősítette

Beszédét Hitler vezérkanceilár így 
fejezte be:

— Tartson ez a küzdelem ameddig 
akar. az biztos, hogy az utolsó zászló­
alj. amely harcolni és győzni fog, a 
miénk lesz. Bajtársaik, akikről a mai 
estén megemlékeztünk, eljön az idő 
amidőn elmondhatjuk sírjaiknál: 
íme, a ti áldozatotok sem volt hiába­
való-

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak 
felmondási ideje

Irta: Dr. Rtdi Ferenc
Az ipari és kereskedelmi alkalma­

zottak szolgálati viszonyának fel­
mondására vonatkozó jogszabályok 
nincsenek olyan egységesen szabá­
lyozva mint a román munkajogban, 
így a különböző kategóriákba tartozó 
munkavállalók felmondási’ idejére 
vonatkozó rendelkezéseket különböző 
jogforrásokban kell keresnünk- 

A gyári munkások és iparosságé 
dek felmondási idejét az 1884-iki ipar 
törvény XVII- t-c. a fontosabb teen 
dokkéi megbízott iparossegédek fel 
mondás! idejét a 37(10—1940. M E 
számú rendelet, a kereskedősegédek 
Ipari vállalatok és kereskedelmi üze 
mek tisztviselőinek felmondását az
1910_1020 M. E- számú rendelet.
mi2 a nagyvállalatoknál és gyár­
üzemeknél vezető és irányító szerepet 
betöltő alkalmazottak (igazgatók, ve- 
zető mérnökök) felmondási, idejét a 
szokásjog alapján kifejlődött ■ bírói 
joggyakorlat szabályozza-

Az" ipari és kereskedőimi vállalatok­
ban dolgozó alkalmazottakat a fel­
mondási idő nagysága szempontjá­
ból 4 osztályba sorozhatjuk:

I Az első kategóriába tartoznak a 
gyári munkások és iparossegédek, 
akiknek felmondási ideje 15 nap, te­
kintet nélkül a szolgálat,: idejükre- 

II- Az olyan szakképzett iparosse­
gédek, aikiik legalább 5 illetve 10 al­
kalmazott. munkáját irányítják (űz 
let vezető, művezető, főmolnár, főgé­
pész. stb.), valamint a kereskedősegé.- 
dek ha szolgálati: idejük 2 éven alul 
van, felmondási idejük 6 hét. míg a
2 évet meghaladó szolgálati idő után
3 hónap­

ul. A szakképzett ség szempontjá­
ból a Ibik kategóriába tartozó, de 
kimondott nagv vállalatokban vagy 
üzemekben dolgozó fontosabb teen­
dőkkel megbízott iparossegédek (mes­
terek). kik bizonyos fokig, irányító, 
vagy vezető munkakört töltenek be. 
valamint a kereskedelmi és ipari vál­
lalatok tisztviselői (ide sorozhatók a 
fontosabb teendőkkel megbízott ke­
reskedősegédek is), ha fontosabb szel­
lemi irányító tevékenységet fejtenek 
ki. felmondási idejük két éven aluli 
szolgálati idő után 3 hónap, míg a 
két évet meghaladó szolgálati idő után 
hat hónap-

IV. A kimondott nagy vállalatok 
vagy üzemek valamely önálló ágára 
kiterjedő irányító és tudományos 
képzettséget igénylő munkakört be-

Felhívás. Az Ipartestület Elnöksége 
felkéri az iparos családok nőtagjait. 
asszonyokat, leányokat és az önálló 
iparosnőket, hogy szerdán délután í 
órakor fontos közérdekű ügyek meg 
beszélésére jelenjenek meg az Ipaites 
fület emeleti hivatalában. Hazafias 
üdvözlettel: az Ipartestület Elnöksége.

töltő alkalmazottak (a tudományos 
képzettséget pótolhatja bizonyos ese­
tekben a gyakorlat útján szerzett kép­
zettség is) felmondási ideje hat hó­
nap. illetve egy év 

Ezen felmondás: szabályok csak a 
határozatlan időre szóló szolgálati 
zerződések felmondására vonatkoz­

nak- A határozott időre kötött szolgá­
lati szerződések a szerződés lejártával 
megszűnnek és az ilyen esetiben nincs 
szükség a szolgálati viszony felmon­
dására.

Minden foglalkozási ásrban a fel­
mondás tekintetében azon munka­
kör az irányadó, melyet az alkalma­
zott a felmondás időpontjában betol 
ött nem pedig az alkalmazott c.ím- 

7ése. ve try elnevezése- A felmondási: 
időt tehát a felmondás időpontjában 
betöltött munkakör szerint kell kiad­
ni az ugyanakkor élvezett fizetés 
mellett-

A felmondásé idő tartama alatt az 
alkalmazottnak joga van a napi tör­
vényes munkaidő alatt i—2 órai tá­
volmaradásra álláskeresés céljából, 
azonban erre az időre is jár fizetése.

Ha a felek próbaidőt kötöttek ki. a 
próbaidő tartama alatt bármelyik fé’ 
felmondás nélkül felbonthatja a szol- 
_iálatii viszonyt A próbaidő az I ka­
tegóriába tartozóknál 1 hétnél, mis: a 
It. és TIT kategóriába tartozóknál 1 
intetve 2 hónapnál több nem lehet 

A felmondásnak írásban kell mez- 
történnie- A 11 és 11 í kategóriákba 
tartozók szóbeli felmondása érvény­
telen. két. esetben mégis érvényes a 
szóbeli felmondás: 1 ha azt az ellen- 
érdekű fél el fosnád ja azt. vagy 2 ha 
valamely fél azonnali elbocsájfásra 
adott okot. Azonnal: hatállyal azon­
ban csak a törvényben előírt esetek­
ben lehet a munkaviszonyt megszün­
tetni. ellenkező esetben a fél kárté­
rítésképpen követelheti a törvényes 
felmondási időre eső fizetését-

A TI és TIT- kategóriáiba tartozók 
felmondása csak a hó utolsó napjára 
szólhat és a felmondó levélnek a cím­
zett részére történt kézbesítésévé' kö­
vetkezik be A törvényesnél rövidebb 
felmondási időre történt kikötések 
érvénytelenek-

Természetesen fentebb csak a fel­
mondással kapcsolatos fontosabb tör­
vényes intézkedéseket ismertettem, 
mivel egy és az összes vonatkozó tör­
vényes intézkedéseket magában fog­
laló értekezés oldalakat igényelne-

SZÍNHÁZ,

ünnepélyesen nyitották meg 
a kolozsvári Nemzeti Színházat

Hétfő, 104í november 10

A Nemzeti Színház díszelőadása, il­
letve megnyitása este 7 óra 20 perckor 
kezdődött. Ekkorra zsúfolásig megtelt 
a Nemzeti Színház nézőtere díszruháé 
hölgyekkel és urakkal, akik boldog íz. 
galommal várták, hoöy 22 év után is- 
mét magyar szó, magyar színész hir­
desse az ősi városban a magyar kul­
túrát, művészetet.

A Himnusz eljátszása után Tárat 
Ferenc igazató mondott mag&sszárnya- 
lásu beszédet, amelyet többször szakí­
tott félbe a lelkes taps és éljenzés 

Az igazgató megnyitó beszéde után 
a Hamlet került színre, mégpedig at­
tól a részlettől, ahol annak idején a 
románok bevonulása miatt abba. kel­
lett hagyni. A nagy sikerrel fogadott 
Hamlet előadás után a Mátyás király 
cimü színmű, majd Erkel Ferenc Hu­
nyadi László cimü operájának egyes 
részletei kerültek színre.

A SZÍNI- és ZENEMŰVÉSZETI 
KIÁLLÍTÁS

A Nemzeti Színház megnyitása al­
kalmából Kolozsvár városa ritka ér- 
dekességü színi, és zeneművészeti ki­
állítást rendezett, amelyen a legrégibb 
erdélyi magyar zenei és színházi relik­
viákat is kiállították. Ezt a. kiállítást 
vasárnap délben nyiltotta meg dr Fe­
ledi Tibor polgármester ünnepies ke­
retek között. Lehetséges, hogy a kiál­
lítás nagyérbékü anyagát múzeumban 
helyezik el-

Bajor Gizi és Lehotaji Árpád 
a Nemzeti Színház művészéi 

vendégszereplése Nagy­
váradon

Szerdán és csütörtökön este nagy 
művészi esemény színhelye lesz a Szig 
ligeti Színház. Bajor Gizit és Lehotay; 
Árpádot óriási anyagi áldozattal lekö­
tötte az igazgatóság a Nóra, Ibsen 
örökbecsű drámájának eljátszására. A 
Nórát a Nemzeti Színház a napokban 
újította fel óriási érdeklődés mellett, 
Bajor Gizivel és Lehotay Árpáddal a 
vezető szerepekben. Most Nagyvárad 
közönségének is alkalma lesz gyönyör­
ködni a „legnagyobb magyar színész- 
nő“ legnagyobb alakításában Méltó 
partnere lesz a nagyváradi származású 
Lehotay Árpád. Az igazgatóság kéri a 
közönséget, főleg a bérlő közönséget, 
igyekezzen jegyét biztosítani, mert 
csak kedd déli 12 óráig tudjuk a bér- 
lök előjogait biztosítani. Úgy a szer­
dai, mint a csütörtöki vendégjáték 
bérletszünetben, mérsékelten felemelt 
helyárral lesz.

_ Péntektől: Bukaresti kaland bér* 
letszünetben.

Kolozsvár, a. MTI jelenti: Vasárnap 
este folyt le ünnepies keretek között a 
Nemzeti Színház megnyitása. A meg­
nyitó ünnepségre Budapestről is igen 
sokan érkeztek, csaknem valamennyi 
nagy lap kiküldötte munkatársát az 
országos ünnepségre, amelyre hetek 
óta. készült, egész Kolozsvár.

Vasárnap délután a 2 órás menet­

rendszerű gyorsvonattal érkezett Ko­
lozsvárra József és József Ferenc kirá­
lyi herceg. A pályaudvaron Inczédv 
Joksman Ödön főispán és dr Keledy 
Tibor polgármester fogadták őket. 4 
órakor futott be a I.él motoros Hóm an 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterrel, akit a főispán üdvözölt el 
sőnek.

HETI MŰSOR:
Hétfő este 8 órakor: Cigányszerelen* 

(Népművelódesi előadás.) é
Kedden este 8 órakor: Négy asszonyt 

szeretek.
Szerda este 8 órakor; Nóra. (Bajor 

Gizi és Lehotay Árpád vendégjátéka) 
Csütörtökön délután 4 órakor Víg, 

özvegy — Este 8 órakor: Nóra. 0a 
jor Gizi és Lehotay Árpád vendégiá 
téka)

Pénteken este S órakor. Bnkaras,
kaland.

Szombaton délután: Hajnalodik. 
Este 8 órakor: Bukaresti kaland.

Vasárnap délután 4 órakor: Linion-j 
dé ezredes. -• Este 8 órakor: Bukarest
kaland.

!EimgmaKBeiifffSjrw»w«ie» ■ —----- ---------------- --------

Disznótoros linóra a „MÁTYÁS64és minden 
kedden este

söröző és étterembőn 
Szilágyi Dezsö-utca 5,
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(Második közlemény)
Körösi Csorna Sándor merész képze-

U 0mlik kéntdhágya r0k0nVOnást mu-
kal ßtlvA r reS SZékeÍy ,ud^unk 
kai, Bolyai Jánossal és Farkassal, ők
is mind a ketten az enyedi kollégium
nak voltak neveltjei. Különösen Bolyai

olyan merészséggel, „minőhöz h.íon'ö
aSa<?ötragy • kortärs6nak és barátjának, 

gottuigai diákévei alatt bensőséges 
szeretettel kezelt bKezeit. Gauss professzornak
hasonló geometriai fölfedezései vetek
SZQT16K.

A két Bolyai regényes élete több
5 ™gényirót is megihletett, igv 
Szanthó György, legutóbb pedig Bart 
bás Béla irt pompás regényeket, de 
még a francia írók is figyelemre mél­
tattak, minthogy matematikai művei
Z JTTl argentiniai e8yet- tanár 
adott ki hatalmas könyvet, dicsérve
bemie Bólyaiak szülővárosát, Maros- 
vásárhelyt és Erdély más szépségeit. 
Az idén nyáron pedig a berlini porosz 
Akadémia elnöke, Prof. Vahlen aján- 
Mto Bolyaiék emlékének hatalmas 
matemaitkai munkáját.

Ugyancsak Körösi Csorna kortársa 
0 a Kaukázus és Örményország első
^gmLttaZ6ja’ a SZékeIy Besze ^nos, 
aki 1829-ben adta ki azóta elfelejtett
útleírását pedig mint ilyen, legelső voU 
magyar nyelven. A hálátlan utókor 
•onnyen felejt, így már sokan nem 

tudjak, ki volt Bölönyj Farkas Sándor. 
Éppen száz évvel ezelőtt adta ki arae-
u/ka' “t,ei;rását ^ benső barátja volt 
Wesselényi Miklósnak, Erdély Széche­
nyijének, a jobbágy felszabadítónak. 
Mindnyájukat, Körösi Csornát és Bo­
lyai Farkast is tagjai közé választotta 
a Tudományos Akadémia, akárcsak az 
^48-as idő több kiváló székely tudó­

sat, igy a szabadságharc után Ameri­
kába menekült Balázs Gábor, három- 
széki tanárt és Csiktapolcai Xantus 
■ nőst, ezt az anyai ágon székely szár­
mazású néprajzi kutatót, a magyar 
néprajzi múzeum és a fővárosi állat 
kert szervezőjét Gidófalvi-Czetz János 
argentínai ezredes szintén a szabad, 
ságharc letörése után került ki, s az 
első délamerikai katonai akadémiát 
«zervezte.

A sok nagy székely felfedező közül 
kiemelkedik még a volt magyar mi­
niszterelnök egyik őse, gróf Teleki Sá­
muel, aki Afrika közepén fedezte föl a 
múlt század nyolcvanas éveiben a Ba 
latonnál húszszorta nagyobb Rudolf- 
favat és egész környékét ő térképezte. 
Abesszínia fővárosának egyik első 
európai látogatója volt s a Stefáma-tó 
fölfedezésén kivül még több térképező 
munkát is végzett; emlékére egyik af­
rikai tűzhányót róla nevezték el 

Említésre méltó, hogy a széki gróf 
Teleki-családból rajta kivül'még ot ki­
válóságot, tartanak nyilván az Akadé­
mia annalesei: így" az első akadémi el 
nők, gróf Teleki József történettudóst 
a Hunyadiak korának feldolgozóját s 
Erdélynek volt., kormányzóját, majd a 
kevésbé úttörő, de azért szorgalmas tu 
dósmunkát végzett Domokos, Ferenc.
Géza és László gróf nevét. Teleki 
László a szabadságharc sokszáz áldó 
Zrita közt foglalhat helyet, mert ónkén 

száműzetésbe ment a Habsbrug 
terror elől és a mardosó honvágy ker­
ete öngyilkosságba.

Irta: Dr Gergely Pál

Ismert székely tudós Orbán Balázs 
!S’. Székelyföld hatkötetes monográ­
fiájának szerzője; szintén az Akadémia 
tagja volt. Könyveiben a székelység 
szokásai, táj. és viselettörténete, mon 
dái, hagyományai, földjének szerető 
gonddal való részletes leírása együtt 
van és sokáig bibliája marad a hazáját 
szerető magyarságnak.

Nemcsak a tudományos élet, híressé­
gei közt voltak és vannak híres szé­
kelyek, de nagyszámban találunk a 
zene- és képzőművészetek, a szépiroda­
lom művelői közt, is székelyt. Nem kell 
már bemutatnunk éppen" az Ungarn 
olvasóinak Nyirőt és Tamási Aront, 
vagy a költők közül Áprily Lajos ne­
vét, hiszen legszebb műveikből adtunk 
szemlvényt. A leghíresebb festő: Bara­
bás Miklós (1810—1898) egyúttal mint 
a legtermékenyebb arcképfestő is hír­
neves. Olasz és német iskolák nevel 
ték, különösen a székely és román pa- j 
rasztok népéletét tanulmányozta, éve-

kig dolgozott Bukarestben is, majd a 
magyar főváros legdivatosabb festője- 
kent s mint akadémiai babérkoszorus 
művész balt meg. Székely Bertalan, 
Kolozsvár nagy fia Ó1S3.Ö—ÍOIOJ Bécsben 
készült mérnöknek, de régi székely fő­
nemesi családja ellenzése ellenére is 

sto ’ett- még pedig Piioty világhíres 
müncheni mester egyik leajobb tanít 
ványa. Freskói a Magyar Koronáz, 
mplomot és a pécsi székesegyházai 

cuszitik, történeti képeinek egész 
hirdeti nagy tudását és hazaszeretetét. 
Még egy külföldön is hírnévre jutott 
regi székely festő: Paál László, a nagy 
Munkácsi Mihálynak Párizsban hű ba­
rátja volt, eddig a legnagyobb magyar 
tájképfestőnk. Müncheni iskolái után 
a szabadabb lendületű Barbizon ragad­
ta magával és fogta holtáig Párizsban. 
He nem kell a messzi múltba menni, 
napjaink hírneves művészei közt. is 
mennyi a székely? íme, a szobrászat­
ban Siklódy Lőrinc, Istók János és a 
fiatalabb Kocsis András, Andrásy-Kur- 
ta János, a festők közt pedig a nem 
rég elhunyt Márton Ferenc, s az ifjabb 
nemzedékből Barcsay Jenő, Bordy 
András és Szopos Sándor, utóbbi a ha 
zatért erdélyi részek Corvin-koszorus
mesterei /r, .....................

5
Juerő harcra, amelyet a keresztény 
lársaraiom meg is fog vívni és pedig 
teljes sikerrel.

A mély gondolatokkai telített be- 
*zéd a hallgatóságra mély benyomást 
tett s azt leik esen megéljenezték- 

Néhány felszólalás után az értekez­
let végétért.

4 Baross Szövetségben megalakult 
nőt 'divatszabók és fehérnemű varró­
nők szakcsoportja elnökségét és szak­
csoport-tagokat. ezúton hívjuk fel, 
hogy folyó hó 10-én, hétfőn délután 
pontosan 7 órakor kezdődő nagygyű­
lésre saját érdekükben teljes számban 
ír enienek meg. E nagygyűlésen igen 
fontos szakmai és egyéb tárgyak és 
intézkedések kerülnek htárgyaUs alá. 
miért is minden tag saját érdekében 
múlhatatlanul megjelenni igyekez.

Baross Szövetség Elnöksége.

SZÖVET«

NA0V^B-£,

Nézzünk szembe
Ezen a cí­
men tartot­
ta meg Ma
dar assy Gyű 
la ipariskolai 
igazgató 
nagysikerű 

előadását va­
sárnap dél­
után a Ba­
ross Sző

vétségben. Mint a szövetség értelmi­
ségi szakosztálya által elhatározott is­
meretterjesztő értekezések megnyitója 
volt ez az előadás. .4 magyar ipar és 
kereskedelemre váró nagy személyi 
leváltásának feltételeit tárta, az elő­
adó a. hallgatóság elé. Visszamenve 
egész Szent László uralkodásáig, tör- 
ténelmi adatokkal támasztotta, alá azt 
a félelmetes veszedelmet, mely ipa- 
runkat és kereskedelmünket a zsidó­
ság beözönlésével elárasztotta. A ki­
egyezéstől kezdődő liberalizmus 
aranykora játszotta rohamosan ide­

gen kézre, a magyar javakat, amikor 
szinte már társaságban nem is tartó 
zott a jó modorhoz azt a szót kimon 
dani, hogy „zsidó". Sem kell lebe­
csülni az ellenfél erejét — hangsú­
lyozta Madarassy igazgató __ de
szembe kell nézni a dolgokkal. Meg­
felelő intelligens magyar ifjúságból 
neveljük az utánpótlást, szorgalom- 
mal fs becsületes kereskedői morállal 
készüljünk fel a leváltásra. S ha át­
menetileg a más pályákról kiszorítod 
zsidóság az ipari és kereskedelmi pá­
lyákra is tódul, reméljük az intézke- 
dés ezen a vonalon sem log késni és 
a magyar ipar és kereskedelem egy. 
szer mégis csak magyor lesz.

A végig lenyűgöző hatású előadást 
sokszor szakította félbe a hallgatóság 
tapsa, de legjellemzőbb az előadás 
sikerére az, hogy a hallgatóság már 
ott a helyszínen felkérte Madarassy 
tyuia igazgatót, értékes előadásának 

folytatására.

Dolgozik a „Baross Szövetség 
textil szakosztálya

A Baross Szövetségben, ahol az 
egyes szakosztályok nap mint nap 
g.yűléseznek, tárgyainak, keresik a 
mai nehéz helyzetből kivezető útat. 
folyó hó 6-án a Szövetség egyik ],e°-- 
tev élken yebb szakosztálya: a textil 
szakosztály ismét igen élénk és látoga 
íott ülésben tárgyalta meg a sok ne­
hézséggel küzdő kereskedő-osztály 
ügyes-bajos dolgait.

Nagy János ügyv. elnök bejelentet- 
te, hogy a debreceni testvérszövetség 
az ^ általa december 7-én rendezendő 
Széchenyi-iin,népségre, amely alka­
lommal egyben Magyar Napot, és 
Baross-táborozást is fognak rendezni, 
meghívta a nagyváradi szövetség tag. 
iáit is- Erre az ünnepségre a szak­
osztály tagjai szépszámmal jelent­
keztek-

Dr. Könyves Ervin szövetség; 
ügyész ismertette a kereskedelmi mi. 
niszter kereskedelmi, közigazgatási, 
társadalombiztosítási, adóügyi, ver­
senyügyi. könyvelési és árügy; szak- 
tanfolyam rendezése tárgyában ki­
adott rendeletét. A tanfolyam tandíja 
mindössze 1 pengő. Erre a tanfolyam­
ra közel 40-en jelentkeztek.

Podolcsák József, a textil szakosz­
tály agilis elnöke emelkedett szólás- 
ia és mély hatást keltő beszédben tár­
gyalta a magyar kereskedő és iparos 
társadalom emberfeletti nehéz küz­
delmét., hogy végre ebben a hazáiban 
a keresztény magyar kereskedő és 
iparos elfoglalja az őt. joggal meg- 
illető helyet. Rámutatott a bajok gyö- 
. véréré és annak egyedüli orvosságá­
ra: a legális, de megalkuvást nem is-

Keitel tábornagy
Bukarestben

Bukarestből jelentik: (Orient .Rádió) 
Szombatom délben Bukarestbe érkezett, 
Keitel tábornagy és a német hadsereg 
képviseletében résztvett a román had­
sereg díszszemléjén. A tábornagyot fo­
gadta Mihály király és Antonescu mi­
niszterelnök. (MTI)

Bagdadban agyonlőtték 
a Jeruzsálem! főmufti 

egyik ellenfelét
Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 

angol hírszolgálat iraki fővárosból kel­
tezett jelentése szériát vasárnap dél­
ben Bagdad egyik utcáján agyonlőtték 
Fakhri Nashashibit, aki heves ellenie, 
le volt a jeruzsálemi muftinak. E=y 
kerékpáros két lövést adott rá, maid 
elmenekült. (MTI)

Japán tiltakozás 
Panamában

Tokióból jelentik: (NTI) A japán 
kúlügyminisizterium szóvivője* a Pa- 
namához intézett japán tiltakozással 
kapcsolatban utalt arra, hogy Panama 
már januárbn megtiltotta a sárga és a 
fekete faj bevándorlását, majd szigo­
rúan megtiltotta a japán kereskedelmi 
tevékenységet. Ezt a tilalmat később 
az államelnök enyhítette. Az állam 
csíny után az uj kormány megváltoz­
tatta magatartását és minden japán 
kereskedelmi tevékenységet megtiltott.
A japán kormány rendkívül sajnálja 

anamának ezt a magatartását. (MTI)

Bértsénlő igazolványok 
megszerzése

Nagyvárad thj. város I. fokú iparha­
tósága 33276—1941. szám alatt a követ­
kező felhívást adta ki:

Felhívom mindazokat, akik bércsép- 
0 ’gazolványt kivannak váltani, hogy 

ha a 32859—1939. Ip. M. rendeletben 
előirt, szakképzettséggel nem rendel 
kezmek, még az ősz folyamán jelent­
kezzenek az Ipari Tanfolyamok Orszá 
gos Vezetőségénél (Budapest, Vili ke- 
Jósef körút 6.) tanfolyamra, mert meg­
felelő szakképzetség nélkül iparigagol- 
ványt senki sem fog kapni. Dr Varga 
László sk., tanácsnok-
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Belvárosi moz.iCáan

lét szerelmes óra
A tilos utakon és rácsnélküli börtön rende­

zőjének rendkívül izgalmas alkotasa .
A francia filmgyártás remeke !

3 csengő
Tolnay Klári. Jávor Pál, Turay, Mály, 

nagyszerű bűnügyi viqjátéka^^^

Apolló Filmszínházban
iierczen Ferenc közismert regédének filmváltozata

fivurkovics fiuk
Főszerepben * Turay Ida, Szilassy, Rajnai 

és a többi leqjob" magyar színészek.

Kettős Kereszt van a Biharmegyei 
Áruforgalmi Szövetkezet címerében

Eddig 160 tag 120.000 pengő üzletrészt jegyzett

Amit a híradók nem mutattak! A 12 napos balkán, hadjárat drámai
részletei

Hadiárat Jugoszlávia ellen
3 ma a CASINÖ-ban.

Előttünk fekszik az újonnan alakult 
Biharmegyei Áruforgalmi Szövetkezet 
alapszabálya. A címerében a kereske­
delmet jelképező Mercur feje előtt a 
hármas halomra tűzött kettős kereszt, 
jelképezve a Szövetkezet igazi célkitű­
zését: A keresztény kereskedelem tá­
mogatását.

Büszkék vagyunk arra, hogy Nagy­
váradon indult meg az ország első szö­
vetkezeti nagykereskedése. A Baross 
Szövetség kebelében tömörölt kereske­
dők és iparosok kétségbesetten vették 
eszre, hogy amig egyik oldalról az üz­
let terhei állandóan emelkednek, ad­
dig a másik oldalról áruhiány miatt 
egyre jobban csökken a forgalom. A 
zsidóság úgy mint a múlt háborúban, 
ma is igyekszik kereskedelmi összeköt­
tetéseit vagyonszerzésre, spekulációra 
kihasználni. A keresztény kiskereske­
dők, iparosok csak úgy tudnak áruhoz 
jutni, ha előzőleg

Akkor egyszerre valami csudás 
fejtekből előbujik az eldugott áru, me­
lyet pontosan hatósági áron megálla­
pítva számláznak le a kiskereskedők­
nek.

Mióta a közellátási miniszter megál­
lapította a közszükségleti cikkek árát- 
a keresztény kereskedő és iparos

Ha be akarja
tartani, mert be kell tartani a hatósági 
fogyasztói árakat, akkor 

í>

py-="\ kínálkozott
arra, hogy a nehéz időkben - 
,~j^r kistökéjü keresztény kereskede­
lem el ne pusztuljon:

ha szövetkezébe tömörülve, közö­
sen küzdenek meg a mai nehéz vi- 
szonyokkal és a szövetkezeten ke­
resztül szerzik he a szükséges áru­

kat, anyagokat.
A Baross Szövetség szívesen támo­

gatja. tagjai megmozdulását s csakha­
mar megindultak a tárgyalások. A ke­
reskedők és iparosok vitéz Asbóth Sán­
dort kérték fel a Szövetkezet megszer­
vezésére és vezetésére. Asbóth Sándor 
vállalta ezt a feladatot. A Szövetkezet 
október 7-én valóban megalakult, dán 
mintára készült alapszabályait a nagy­
váradi törvényszék, mint cégbíróság 
be is jegyezte.

Széchenyl-tér 
1. 82. alá

helyeztem át
kötött- rövidáru üzletemet

London Józsa

A Baross Szövetség Nagy Jánost és 
Horthy Dezsőt delegálta a felügyelő- 
bizottságba, hogy ezzel kifejezze, meny­
nyire szivén viseli ennek a Szövetke­
zetnek minden lépését. A Szövetkezet 
vezetősége csendben dolgozott, mégis 
négy hét alatt 160 tag lépett be, mint­
egy 120.000 pengő üzletrészt jegyezve. 
Egy üzletrész 250 pengő. Meg vagyunk 
győződve, hogy ha Bihar vármegye ke­
resztény kereskedői és iparosai értesü­
lést szereznek a, Szövetkezet megindu­

lásáról, tömegesen fognak belepni, s 
tagjainak száma csakhamar eléri a 
kétezret is. A hatóságok örömmel fo­
gadták a kereskedők és iparosok nagy­
jelentőségű megmozdulását és a legni 
gyobb rokonszenvvel figyelik annak 
fejlődését. Dr vitéz Nadányi János -al­
ispán is a legmesszebbmenő támogatá­
sát helyezte kilátásba.

Mi is figyelemmel kisérjük ezt a ke­
resztény Szövetkezetei és állandóan 
hirt fogunk adni annak minden fordu 
latéról. Sok szerencsét kívánunk mű­
ködéséhez.

Kísérletek rézgálicot pótló 
anyagokkal

Közgyűlést tartott a Magyar Szöllősgazdák és Hegyközségek
Egyesülete

A MOT jelenti: A Magyar Szőlős­
gazdák és Hegyközségek Egyesülete 
vasárnap délelőtt az OMGE díszter­
mében közgyűlést tartott. Az elnöki 
megnyitó után Bnrczay János földmi- 
velésügyi államtitkár több fontos be­
jelentést tett. Közölte, hogy a szőlős­
gazdák egyik legfontosabb kérdése, 
az értékesítés megoldottnak tekint­
hető. Megemlítette a rézgálic kérdé­

sét is Közölte, hogy kísérletek foly­
nak pótanyagok gyártására, amelyek 
a rézgáiicot pótolnák a milliárdos 
program keretében gondoskodnak a 
szőlősgazdák megsegítéséről. Az ál 
lamtitkár végül bejelentette, bogy a 
földmivelésiigyi miniszter a jövőben 
is mindent el fog követni a szőlösgaz 
dák érdekében.

Felhívás a tanonctartó iparosokhoz
Az ipartestületnél rövid idő alatt 

több, mimt száz olyan iparos tanuló 
kérte felszabadítását, akiknek nem volt 
tanoncszerződésük.

Fi'gyemelztetjük a tanonctartó iparo 
sokat, hogy szerződés nélkül tanoncot 
nem tarthatnak, mert az 1922: XII. t. c. 
125. szakasza szerint az iparos kihágást 
követ el és pénzbüntetéssel bünteten­
dő, ha:

:. Tanomé alkalmazásba vételét a 
megszabott időn beül az Iparhatóság 
nak be nem jelenti,

2. Ha a tanonc mulasztását, illetőleg 
a mulasztott tanidő pótlásának tarta­
mát a megszabott időn belül az ipar 
hatóságnak be nem jelenti,

3. Ha a tanviszonynak megszünteté­
sét a megszabott időben az iparható 
ságnak be nem jelenti

E szerint az iparosok felelősek, ha a 
szabálytalanul eltöltött tanidő miatt a 
tanulóik nem állhatnak segédi vizsgá- 

Azzal sem védekezhetnek, hogy a
román uralom idején különböző okok 
miatt nem szegődtéthették be tanulói 
kát, mert egy év óta ezt a mulasztást 
pótolhatták volna.

Azért, hogy mulasztásaikat pótolják, 
tanulóikat a hátralévő időre okvetle­
nül szegődtessék be, az eddig eltöltött 
tanonci időt. pedig megfelelően igazol­
ják. Az Ipartestület Elnöksége.

15-ig feltétlenül adják be, mert ellen­
kező esetben az adóhivatal a törvény­
ben előírt büntetést fogja alkalmazni.
A vallomáshoz szükséges nyomtatva- 
nyolcat a Városházán (földszint 21. sz. 
szoba) lehet beszerezni hivatalos órák 
alatt.

Részletes felvilágosítás a Város­
házán (földszint 27. sz. szoba) lehet 
nyerni.

Nagyvárad 1941 november 7,
Városi adóhivatal.

November 30-ig Mell 
beadni a házbérvaüo- 

mé sokat
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

12091 1941. adóhiv. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom a háztulajdo­
nosok figyelmét, hogy házbérvallomá- 
sí íveiket f. évi november hő 30-ig 
kötelesek a Városházán (földszint 21. 
sz. szoba) benyújtani. A vallomás! 
ívek ugyancsak a Városházán (föld­
szint 15. sz. szoba) kaphatók.

A napszámosok, a hadi-segélyben es 
közsegélyben részesülők adómentes­
séget nyerhetnek, ha házuk csupán 
egy szoba és konyhás lakásból ád. 
Ezen mentesség elnyerésére szolgáló 
nyomtatványok színién a Városházán 
(földszint 15. sz. szobában) kapha­
tók.

Mindazon adózó, aki adóbevallásá­
ban tudva valótlan adatokat vezet be, 
vagy adóköteles jövedelmeket abból a 
célból hagy ki szándékosan adóbeval­
lásából hogy a házadó alól egészen, 
vagy részben mentesüljön, adócsalást 
követ el és a szabadságvesztés bünte­
tésén felül a veszélyeztetett adó 1 8-
szorosáig terjedő pénzbüntetéssel i* 
büntetendő. Azon adózó, aki a naz- 
adóbevallását az előírt határidőben 
be nem adja, a kivetés során megálla­
pított adónak 5 százalékát fizeti bír­
ság fejében.

Nagyvárad, 1941 november 6.
Városi adóhivatal.

A nyári üzletek kereseti adó­
vallomásának beadása

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
11596;1941. adóhiv. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom mindazon adó­
zókat, akik üzleti tevékenységüket az 
év április hó 1-ső napjától október hó 
31. napjáig terjedő időben fejtik 
ki — tehát pl. kizárólag nyári üzle 
tek, szállodák, oenziók. cirkuszok

mutatványosbódék, strandfürdők,
sportpályák, bércséplők arató vállal­
kozók, azon személy- és áruszállítás­
sal foglalkozó autóüzemek, amelyek­
nek üzleti működése kizárnia-: ápri­
lis_október hónapokra esik stb. —
hogy általános kereseti adóvallomá­
saikat a Városháza földszint 22—25 
számú szobájában f. évi november hó

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Ölesé ablakflvenezés

Képkeretezés
ayyvarad. itzí. János utca 48.

telelőn; 19-t 3
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hírek
Sierkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SmÁBII DMSŐ-DTCi 6 Síim 

Telefon: 12—27.
^FIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakaxékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza

Orvosi jelentés 
a Kormányzó úr beteg­

ségéről
Budapestről jelenti, a MTI: A 

Kormányzó lír egészségű állapodról 
vasárnap este a következő közleményt 
adták ki:

A Főméltóságu Ur állapotában lé- 
nyeges változás nincs. A lázas hő­
mérséklet még fennáll, úgy hogy az 
ágyat tovább kell őriznie.

1941 november 9-en este 7 órakor 
Szőllősy Lajos, 

közikórházi főorvos

Meghalt Farkas István református 
püspök. Miskolcról jelenti a MTI: Far 
kas István a Tiszáninneni református 
kerület püspöke, vasárnap éjjel hosz 
szabb betegeskedés után Miskolcon 
meghalt. Az elhunyt püspököt szerdán 
temetik.

HARMINCÖTÉVÉS TALÁLKOZÓ 
A KADÉT ISKOLÁBAN Nagyvárad 
Saját tud. Vasárnap délelőtt volt a 
Gábor Áron honvédtüzér hadapródis­
kolában a régi kadétiskola 35 év előtt 
végzett növendékeinek ünnepi es talál- 
Kozása. Harm-ir cnál több, tényleges és 
nyugállományú, közöttük sok magas- 
rangú tiszt jelent meg a baj tarsias 
találkozón, amely alkalommal lep 
lezték le a Hősi halált halt egykori 
kadétok emlékét megörökítő emlék, 
táblát is. A találkozó ünnepségei is­
ten tisztelettel kezdődtek ■ Az egybe* 
gyűlt régi növendékek és hadapródok 
az intézet kápolnájában a szentmisén, 
illetve az evangélikus istentiszteleten 
vettek reszt. Utána kivonultak az is1- 
kola udvarára, ahol az ünnepség és 
az iskola falán elhelyezeti emléktábla 
leleplezése lefolyt. Az ünnepség után 
a növendékek díszmenetben vonultak 
fel a találkozóra egybegyűltek és az 
iskolaparancsnokság előtt.

Losonc megünnepelte a hazatérés 
harmadik évfordulóját. Losoncról je 
lenti a MTI: A város közönsége hétfőn 
délelőtt ünnepélyesen emlékezett meg 
a magyar hazához való hazatérés har­
madik évfordulójáról. A városháza 
nagytermében volt az ünnepség, ame­
lyen megjelent Nógrád vármegye és a 
város vezetősége, valamint a lakosság 
igen nagy számban.

Tejtermelő és értékesítő ■szövetkezetét 
állít fel a város. Nagyvárad. Saját tud 
A város tejellátása körüli zavarok kö 
vetkeztében dr Soós István polgármes­
ter elhatározta, hogy érteekezletet hív 
egybe, amelyen mgtárgyalják a tejter­
melő és értékesítő szövetkezet felállí­
tását és hogy milyen keretekben dol­
gozzon. Az ülésre mgehivják a megye, 
város, Ipartestület, Kereskedelmi és 
iparkamara megbízottait.

Megállapították a cirokseprö árát. A 
Hivatalos Lap vasárnap száma közli 
az árellenőrzés országos kormánybizto­
sának rendeletét, a cirokseprő legma­
gasabb gyári és fogyasztói áráról. F 
rendelet szerint a cirokseprő ara P6 
fillér és 1.59 között váltakozik. A ke­
reskedők a fogyasztók részere történt 
eladásoknál legfeljebb 25 százalékos 
bruttó hasznot számíthatnak az árak­
hoz.

MAGDA JÁNOS, kinevezett tör 
venyszéki tolmács, fordító és hitelesí­
tési irodáját Bémer-tér 1. szárú alatt 
(telefon 21.07) megnyitotta, ahol min- 
dennemií okiratot románról magyar­
ra és magyarról románra fordít és In- 
telesít.
Nincs jobb éjjel,

nincs jobb nappal, 
Mint ŐSZI SÖR fehér habbal!!!

JÓL SIKERÜLT A HIVATÁS- 
SZERVEZET TÁNCMULATSÁGA 
Nagyvárad. Saját tud Vasárnap dél. 
után rendezte meg első mű­
soros táncmulatságát a várad: Hiva­
tásszervezet a Katolikus Legényegylet 
nagytermében A műsoron ezúttal 
igazi ..premier' -darab szerepelt: Kár­
páti M. Géza „Ahol a Duna folyik“ 
című háromfel vonásos színművei 
mutatták be a Hivatá sszervezet ki- 
tűn.; műkedvelői. Az előadás minden 
nagyobb jelenetét hatalmas, szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta a dísz? 
termet zsúfolásig megtöltő közönség 
Különösen sok tapsot kapott Szergej 
szerepében Kiss József Júlia szerepé­
ben Surányi Mi miske és a magyar 
kapitány szerepében Kiss János- 
A darab érdekessége volt hogy maga 
a szerző: Kárpáthy M. Géza alakítot­
ta egyik szerepét. Kiemelhetjük még 
Mangra Nusi, Fleidz Elemér. K. Tem 
Duci, Nagy Magda Hergenrichter 
Sándor kitűnő játékát A közönség 
az előadás végén lelkesen ünnepelte 
a_ szerzet. Műsor után kedves csa’á- 
dias hangulatú tánc következett ege 
zen a záróráig.
Eljegyzés. Veress Gyula, a Szent 

Lászlc-nyomda R. T. művezetőjének 
kedves leányát Gizikét eljegyezte 
Bogyó Andor postatisztviselő.

ESZTERGÁR LAJOS DR — 
RENDKÍVÜLI EGYETEMI T A- 
\ÁR. A Hivatalos Lap legújabb 
száma közli, hogy dr Eszter g ár 
Lajosnak, Pécs város polgármeste, 
rének, alá o, pécsi Erzsébet Tudo­
mányegyetem meghívott előadója,, 
a szociális közigazgatás fejlesztése 
cs a tudományos irodalom művelése 
terén szerzett érdemei elismerésén1 
a vallás- és közoktatásügyi mfnísz- 
'er a rendkívüli egyetemi tanári cí­
met adományozta Ez a kitüntetés 
olyan férfit ért, akinek rendkívüli 
szociális képességeit Nagyvárad kö­
zönsége is megismerhette a napok­
ban abból a nagyszabású előadás­
ból, amelyet a városházán tartott 
Dr. Esztergár Lajos kitüntetésének 
éppen ezért a magunk részéről is 
örvendünk, mert olyan férfiút ért 
aki az új magyar jövendő lelépi 
lésében tudásának teljes erejével 
vesz részt.
Nemzeti Munkaközpont hire. A Nem

zet! Munkaközpont nagyváradi szerve­
zetének titkára Nagy István egészségé­
re való tekintettel lemondott titkári 
állásáról. Ugyanakkor a Nemzeti 
Munkaközpont elnökségétől megbízást 
kapott a „Becsüld a Munkát“ szabad­
idő szervezet titkárságának vezetésére 
N M K. elnökség.

Havaseső Nagyváradon. Szombaton 
délután hirtelen beborult az ég 
Nagyvárad felett s a hideg őszi szél­
ben megeredt — az első havas eső. 
Este kilenc óra körül ismét huilon- 
gam kezdett a hó, ami azonban 
nyomba elolvadt, mihelyt leesett A 
levegő is erősen lehűlt s vasárnap is 
hűvös, szeles, télies időre virradtuk 
a váradiak. A tél beköszöntött, s bar 
ma, hétfőn reggel verőfényes, szép 
napsugaras az idő, mégis, „foga van" 
a levegőnek s a tél, mintha vissza, 
vonhatatianul letelepedett volna a 
Körös pártján.

A DOLGOZÓ LEÁNYOK MŰSO­
ROS DÉLUTÁNJA Kitünően sikerült 
mozgalmi délutánt randezett vasárnap 
az Orsolya-zárda dísztermében a nagy. 
váraíli Katolikus Dolgozó Leányuk 
csoportja. Megjelentek a délutánon 
I' ledler István püspök, hurik S. Zol­
tán kanonok és Gyapay polgármester- 
helyettes is. A szép dísztermet zsúfo­
lásig megtöltötték az érdeklődők és a 
zarda növendékei. A tartalmas és ötle­
téé műsort az ..Engem az Isten mun­
kára teremtett1- című induló vezette 
be. melyet a Dolgozó Leányok ének­
kara adott elő. Hesz Márta rövid meg, 
nyitóbeszéde után a mozgalom ismer­
tetése következett Tóth Erzsébet. 
Szecsey Margit és Veszprémi Il-.na 
szavalatokkal vettek részt az ünnepi 
beszédet fíélteky Ferenc hittanár tar­
totta,^ végül Scholkház Sára szociális 
testvér, központi vezető mondott ér­
dekes beszédet a Dolgozó Leánvok 
hódító mozgalmáról. A mind végig'ér- 
tékes és tartalmas délutánt a “pápai 
himnusz fejezte be

Egy cseh banda húsz tagját agyon­
lőtték. Bécsből jelentik: (NTI) Az el­
múlt héten agyonlőtték egy cseh ban­
da 20 tagját. A banda tagjai összeköt 
tetősben állottak a védnökségben el­
itéit ellenálló csoporttal. (MTI)

Jóváhagyta 
a miniszter Nagy­
várad közúti költ­

ségvetését
Nagyvárad. Saját tud. A kereskedel­

mi minisztériumból leérkezett a közúti 
költségvetés, amelynek végösszege 
453.250 pengő.

Az útadót 18 százalékban állapították 
meg.

A közút: költségvetés terhére rende­
zik a hegyközség területén végigvonu­
ló és a környező községekbe vezető 
utakat.

A minisztérium a fenti összegből 30 
ezer pengőt hengerelő gép ‘beszerzésére 
engedélyezett.

Badar Béni
bőrdíszmű üzletét és mű­
helyét áthelyezte Bazár 

épület Rákóczi.ut 2.
Bőröndök és ridikülök készítése 

és javítása.

Ä főispán kinevezte 
a Iparostanonciskola 
feiügyelobszoitsÉgÉf

Nagyvárad. Saját tud. A főispán ki­
nevezte az Iparostanonciskola felügye­
lő bizottságát. Elnök: dr Soós István 
polgármester, tagjai pedig: dr Lestyán 
Endre, Szabó János, Mónus Sándor, 
Pintér István és Fenessy Lajos. A bi­
zottság első ülését csütörtök délben 12 
ólakor tartja meg. Előadó: Madarassy 
Gyula az Iparos tanonciskola igazga­
tója.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a köztartozá­
sok fejében lefoglalt ingóságokra az 
1925. évi 600. P. M. sz. rendelet ér­
telmében a 67—69 §-a alapján az ár­
verést november hó 20-án, d. e. II 
órára Gyimesi-út 22. sz. alatt ezennel 
kitűzöm. Árverési feltételek: 1. Áz 
első árverésen az egyes ingóságok 
csak akkor fognak eladatni, ha a 
becsértek legalább háromnegyed ré­
sze megigértetik. 2. A második árve­
résen azonban az ingóságok a becsér­
ték háromnegyedén alul is a legtöb­
bet Ígérőnek minden esetre eladat- 
nak. 3. A vételár készpénzben azon­
nal fizetendő. Nagyvárad, 1941. no- 
vember ÍJ. (Olvashatatlan aláírás.) 
végrehajtó.

ORVOSI HÍR. Dr Zipser Béla ren­
delését újból megkezdte Mátyás ki- 
rály-űt 60. szám alatt. Rendel d. e. 
10—11-ig délután 3—5-ig Telefon- 
1901.

Kinevezés a nagyváradi adóhivatal
hoz. A hivatalos lap közli, hogy Ad ám 
Karoly volt romén alkalmazottat a 
pénzügyminiszter a X. fizetési osztály 
3. fokozatába ideiglenes minőségű 
pénzügyi irodatisztté a nagyváradi m 
kir. adóhivatalhoz nevezte ki.

Kitünően sikerült a N. M. K. műso­
ros táncestélye. Nagyvárad. Sajat tud. 
A Nemzeti Munkaközponthoz tartozó 
,, I zom it és Nagyváradi . Hajdiszmú es 
Fésügyár munkásai vasárnap délután 
műsoros táncestélyt tartottak, amelyre 
olyan nagyszámú, érdeklődő közönség 
jelent meg, hogy igen sokan be sem 
fértek a Munkásotthon nagytermébe. 
Megemlítésre méltó, hogy az előadáson 
megjelentek a gyárak igazgatói és 
tisztviselői kara is. Megnyitóbeszédet 
Boronkay Pál fésügvárj főtisztviselő 
mondott, majd az ötletesen összeállított 
műsor következett, amelyet jólsikerült 
táncestély fejezett be.

Munkás értekezletek. November 11-én 
kedden este fél 8 órakor a borbély­
munkások, 13-án csütörtök este fél 6 
fakor az ácsmunkások tartanak érte­
kezletet a Nemzeti Munkaközpont he­
ly isósn'-ö'-n N. M K titkárság.

Ünneplésen fogadja Nagyvárad a ha- 
zatérő huszár és tüzérezredet. Nagy­

várad. Saját tud. A jövő hét valame­
lyik napján rendezi meg a város a 
harctérről hazatérő huszár- és tüzér­
ezred ünnepélyes fogadását. A város 
cigarettával és borral vendégeli meg a 
hazatérőket, az országzászló előtt pedig 
dr Soós István polgármester tart üd­
vözlő beszédet.

Életmentő katona. Mezőtelegd és 
Pusztaujlak között a Sebes-Körös hid- 
jánál egy hat-nyolc év körüli libapász 
tor leányka alatt leszakadt a part és 
a kislány az erős sodrású mély vízbe 
zuhant. A közelben tartózkodó Tiszka 
László hadapród őrmester, csépiési 
ellenőr, aki szemtanúja volt a szeren­
csétlenségnek, a vízbe ugrott és sike­
rült a fuldokló kislányt a partra vin­
nie. A bátorság kimagasló példáját 
mutató fiatal hadapródot kitüntetésre 
terjesztették fel.

Női- és férfiI

futták festésében, tisztításában

legolcsóbb

lextilvegyészeti üzem,
Bémer-tér 2 Szent Lász’ő-tér 14 
Liüom-utca 13. szám.
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SPORT
vasárnanja

Ifpest az első heiyre ugrott elő
Vereséget szenvedett o Ferencváros. Leadott egy pontot 

a MAC Döntetlen a Szeged - Szolnok találkozó
A Svájc elleni mérkőzés előtti utolsó bajnoki forduló igen sok meg 

levelessel zárult. .4 tavalyi bajnok-csapat, a Ferencváros cereseget szén- 
Jdeit attól az Elektromostól, amely a múlt héten Nagyvaradon 7.0-r 
rcr-ett el Jellemző ez a Fradi visszaesésére és az NB csapatok formákul-

elmével s jobb gólarányával. A nagy érdeklődéssel vart Szolnok-Szeged 
találkozó döntetlenül végződött. A NAC nem adta azt, «mit várták öle 
, így egyik pontját Salgótarjánban hagyta, A többi összecsapáson az esé­
lyesek nyertek

Részletes eredmények a következők1

Kovács, Vinne, Balázs, Trenka.
NAC: Solymosi—Záborszky, Doni 

jnn—Krasznni, Juhász. Deményi 
Kovács II. Kovács I, Sárvári. Bodola,
Tóth III.

A mérkőzés nagyobb részében a 
SalBTC támadott, de a NAC védelem 
jól működött. A nagyváradi csatársor 
nem adta azt, amit vártak tőle. Talán 

válogatott mérkőzés előtt kíméltek 
magukat.. Az első gólt a SalBTC éri el 
a 11. percben Kovács révén. Szünet 
után támad a NAC, de a csatársor több 
nagy helyzetet kihagy és csak az 
egyenlítésre telik. A gólt a 23. percben 
Tóth III. szerzi.

A bajnokság állása most Így fest:

miIÜDETÉSEK

HideufMe
Kiadó 2 szobás bútorozott lakas de,- 

cember 1-re Ugyanott eladó csibe kel. 
tetőgép, műlépprés, lovagló nyereg es 
férfi téli kabát. Verbőezy-u. 6. 607

Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bemer-tér 1. (udvarban), 56ft

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
árun veszek órát ák szart javítok 
Gyenet- István ékszerész. Rákóczi
ut 1»

A lila-fehérek hatalmas fölénye je­
gyében folvt le a mérkőzés, a goi 
arány teljesen fedi a játék kepét. Ér 
dekesség az Újpest összeállításában, 
hogy a fiatal Győrfi játszik jobbössze­
kötőt Az első gólt ‘jvőrfi átadásából 
Ádám lövi a 15. percben. A 22-ben 
Zsen:geller, a 34-ben pedig Szusza la 
pos kapáslövése kerül a hálóba. A 38. 
percben Gvőrvári lövése Geréről pat­
tan a hálóba.

A szünet után változtat a Xí MFU,

Kispest—UAC 3:1 (2:0).
Az otthon játszó Kispest elbizako­

dottan, az újvidéki csapat lelkesen 
küzdött. Góllövők: 12 p. Mészáros, 
27. p. Nagy. A II. félidő 7. percében 
Kardos szépít, majd 43-ban Nagy ál­
lítja meg a végeredményt.

SzVSE—MÁVAG 4:3 (2:1).
Első gvőzelmet aratta a szegedi 

vasutas csapat, loOO néző előtt. A sze­
gedi csapat vezetett, aztán feljavult a

1. Újpest
2. WMFC
3. Szolnok
4. Szeged
5. Nagyvárad
6 Ferencváros
7 Gamma
8. DiMAVAG
9. Elektromos

10. Kispest
11. SalBTC 
12 Lamparl 
13. Kolozsvár 
14 Újvidék 
15. MÁVAG 

16 SzVSE

12
12
12

12

1?

— 44:21 19 
2 26.17 19
1 34:17 18
2 45.18 16 
2 39.17 16 
4 (IS:30 15
4 29:22 15
5 28-27 11
6 25:28 11 
6 30:37 11 
5 25:29 10

9

Egy Gebrüder Stingl keresztüliros 
gyártmányú zongora eladó. Hal ász-n. 
39. 3-ik ajtó. 669

Régi árban, jóval olcsóbban, mint 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcellán készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc öskeresz- 
tény porcellánüzletcbon, Nagyvárad, 
Rákóczi ul 5. alatt szerezhetik be.

12 4 - 
12 3 1

7 21:44
8 23.31

1 8 20 50
2 9 13:40 
1 10 16:58

S8BPST SBHBSHSE .lUlLLJi íJiílWB/UJIUlMWIMnaBIW
Sürgősen eladó Érmelléken 8 és fél 

kát. hold szőlő felszereléssel, 350 hit. 
hordóval, urilakással. Popovics iroda. 
Szent János-utca 6. ___ 4)5

a szünet után vaiiuauu <1 ” i n-------------1-----
Dudás jön előre. A 29. percben Pintér MÁVAG, egyenlített, set vezetett »
beadását Kapta lövi a hálóba. Két 
perc múlva Szabadkai lefut, a bíró 
lest fütviii. a középesatár nem hallja, 
összeütközik Aknavölgyivel, aki két­
szeres FÍpcsonttörést szenved. A men 
tők só Ív os állapotban szállítják kór­
házba Zsengellér áll a kapuba, a csa­
patok játékára azonban a véletlen 
szerencsétlenség erőser rányomta he­
lye gé*

Gamma—KAG 1:0 (0:0).
Erősen felázott talajon 1000 néző 

előtt nehéz győzelmet aratott a Gam­
ma. Lelkesen és kitűnően védekezett 
a KAC, a görög betűs csapat lagyma­
tagon játszott. A gól a mérkőzés utol 
só percében esett., Tóth I 18 meteres 
szabadrúgását Horváth II a hálóba 
továbbította.

DiMAVAG- Lamparl 1:0 (0:0).
2000 néző előtt nehéz győzelmet 

aratott a diósgyőri csapat. A gólt a lit 
félidő 39. percében Regőczi szerezte

Elektromos- Ferencváros 
3:1 (2:0) .

Szeles, hideg időben a mérsékelt 
formában lévő Elektromos megérde­
melt győzelmet aratott a bajnokcsapat 
felett. A Ferencváros teljesen formán 
kívül van. Az első gólt a 12. percben 
Fiizi 11 lőtte, a másodikat 9 perc 
múlva ugyancsak ő szerezte. A máso­
dik félidő elején Jakab hagy ki két 
helyzetet, aztán meddő Fradi-fölény 
következik A 16. percben Jakab szé­
pít. A 35 percben Csikós röviden, ök­
löz egy szögletet Fiizi II ebből beál­
lítja a végeredményt.

Szeged -Szolnok 2:2 (1:2).
Kellemetlen szeles időben folyt le a 

vidéki derbi a szolnoki vasutasok pá­
lyáján. 3000 néző előtt. Az első gólt 
Toldi átdolgozásából Kalmár lőtte a 
7. nercben, ezt a 30. percben Szántó 
szabadrúgásból egyenlítette. A 36. 
percben Szántó öt méterről megszerzi 
a vezetést A II. félidő 12. percében 
Harangozó átadásából Bognár egyen­
lített

de a végen ismét a vasutasok merül­
tek döntő fölénybe. Góllövök 20. p. 
Balázs (1:0). 29. p. Korányi II (2:0), 
38. p. Szabó (2:1), II félidő 5. p 
Szabó (2:2)' 19. p. Szabó (2:3) 20, p. 
Halasi (3:3). 35. p. Balogh (4:3).

SALGÓTARJÁN—NAC
1:1 (1:0)

Salgótarján, 2000 néző,
Antay.

SalBTC: Géczy—Budai.
Kiss, Debreceni, Marosi

játékvezető

Tímár— 

-Borsányi

Belföldi eredmények :
II. osztályban

Nagybányai SE—Törekvés 5:1 (2:1 j- 
A durva mérkőzésen a nagybányaiak 
győztek Fábián, Neurmayer ás Per neki 
(3) góljával. A vigaszgólt Gózner sze­
rezte.

Ganz—Goldberger 1:1 (1:0)
Postás—MSE 4:3 (4:1).
Törekvés-—KEAC 1:0 (1:0).
D. Magyarság—SzSE 7:1 (2.0)
Danitbia—DVSC 2:1 (1:0).

kiváló márkák, nagy 
választékban, Olcsóit

Simon István S'iíyKíü
tér 5. Tel 26-43.

Három kis hold erdő, elköltözés 
miatt eladó, élesd! járás Alsólugos — 
Cim a kiadóba. 681

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszav órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Rákóezi-ut 6.
Istállót, hozzávaló kicsiszinne! kere- 

sünk 2 lóra, azonnlra. Ajánlatokat tele­
fon 12—31-re kérünk.

KERÜLETI BAJNOKSÁGBAN
Kolping-F.gyetértésTörekvés

Felakasztották Veszprémben 
a nagyváradi Deutsch üvegüzlet

betörőjét

Briliánsért, régi ékszerért magas 
grat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut, 8. (Széchenyivel szemben:

Üzletház eladó, 
nökök díjazva.

Tímár-utca 4. Ügy- 
679

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
ERILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Gyümölcsfák minden fajban a Vik­
tória kertészetben kaphatók. Nagyvá­
rad, Balassa-tér 18. 675

Mindennemű arany ékszer és 
■züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4 szám, udvarban, — 
Schwartz ékszerész. ___

Nagyvárad. Saját tud. Még az ősz 
elején történt, hogy egy ismeretlen 
kaszafuró nagy szakértelemmel rabol­
ta ki a Hlatky Endre-utcai Deutsch 
üvegnagykereskedő cég páncélszek,'é 
nvét és 7500 pengő készpénzt vitt el. A 
szombaton éjszaka történt vakmerő be 
törést csak hétfőn reggel vették észr 
és jelentették a rendőrségnek, azonban

megnevezve lakhelyét, azt állítva, 
hogy a betörést bosszúból hajtotta vég­
re. A levelet a rendőrségre juttattak s 
ennek nyomán Balog János betörői 
Veszprémben elfogták. Kihallgatása al­
kalmával kiderült, hogy több alkalom­
mal követett el az elsötétítés a la it be­
törést s emiatt, rögtönitélő bíróság elé 
került, amely halálra Ítélte. Áz elitél-

a bevezetett nyomozás akkor nem ve- tét. kegyelemre terjesztették elő, amit 
zetett erdményre. « igazságügyminiszteri um elutasított

Az elmúlt napokban a betörő merész | s az Ítéletet pénteken délután V esz- 
hangu levelet irt a károsult cégnek, prémben végre is hajtották.

Lyukas húszfillérest hoznak forgalomba
A Hivatalos Lap vasárnap szá 

ma közli a pénzügyminiszter rendele­
tét, amely szerint uj huszfilléresekel 
hoznak forgalomba. Az uj huszfilléres 
érdekessége az, hogy közepén lyu­
kasztva van, mint a régebbi római 
pénzek. Az uj huszfilléres egyik olda­
lán a lyuk fölé jön a magyar korona 
a lyuk alá pedig a verés évszáma és 
ez alá Magyar Királvság körirat A

másik lapra a lyuk fölé az érlékjelzés, 
száma 20, a lyuk alá pedig a magyar 
királyi állami pénzverde jelzése, BP 
és ez alá köriratban fillér felirat jön. 
Az uj buszfilléres mindkét oldalán dí­
szítés van, karimája sima, a lapok tie 
reme emelkedett, sima, átmérője 21 
milliméter, súlya 3.6 gram. Az uj húsz 
filléresek rövidesen forgalombak érül- 
npk.

Sürgősen eladó 3 lakásos adómén a1 s 
ház. Több magánházak, bérházak, bir­
tokok, szőlők. Popovics iroda, Szent Ja*
nos-u. 6.

Perzsabunda, alkalmas átalakításra, 
eladó. Beöthy Odön-utca 43. szám, ut­
cai lakásban.

Helybeli nagy iparvállalat keres mi­
előbbi belépésre középiskolát végzett 
fiatalabb, kellő irodai gyakorlattal bí­
ró keresztény tisztviselőt. Cim a ki­
adóba.

Érettségizett, katonaviselt, őskeresz­
tény, vidéken dolgozó tisztviselő, Vára­
don keres elhelyezkedést „Szebb jö­
vőt“ jeligére.

Őskeresztény fiatalember, 2 felsőke- 
reskdelemi végzettséggel irodai mun­
kára vállalkozik. Érdeklődni lehet lo- 
rök
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